

顾氏后人盼建“过云楼陈列馆”

有人对“江南第一藏书楼”说法存异议

“江南收藏甲天下，过云楼收藏甲江南”这句曾在苏州广为流传的话，说的是人民路与干将路交界处的市文保单位过云楼。过云楼，苏州著名的私家藏画藏书楼，始建于清同治年间。如今，过云楼已经为苏州市地下管线管理所办公使用，昔日珍藏的书画、古籍善本也已分散在北京、上海等地博物馆内，过云楼也只剩了一座古建筑。过云楼主人的后人、有“江南最后一个名士”之称的顾笃璜先生多年来一直在为保护和恢复过云楼而奔波，为的是不让这收藏甲江南的过云楼，成为尘封的记忆和历史。

过云楼所藏古籍曾拍出2310万天价

过云楼因收藏书画极为丰富，在国内外有很大的影响。在苏州，过云楼藏画几乎路人皆知，但却对家藏善本书籍秘而不宣，这条家规让顾氏藏书大部分得以流传至今。最有趣的是，民国时期，顾氏后人顾鹤逸的朋友傅增湘先生到过云楼借阅藏书，顾鹤逸碍于情面，同意其在楼内观书，但提出了一个十分苛刻的条件：看书时不能带纸砚抄写。于是傅氏每天阅读多本书，回来后记录下书名，并写成《顾鹤逸藏书目》，发表在《国立北平图书馆馆刊》上，这才使过云楼藏书大白于天下。民间还有种说法，过云楼里面还有一个不为外人知晓的密室，顾家的古籍善本就是放在这个密室里的。

在2005年春季嘉德全国古籍善本拍卖会上，过云楼所藏近五百册流传有序、保存完



过云楼 王玲玲 摄

好的珍贵古籍，包括四十册流传八百年罕见的海内孤本宋刻《锦绣万花谷》，以2310万元的价格被一神秘买家整体买下，苏州图书馆也曾想使该批古籍重返苏州，可最后由于经费难以筹集，只能忍痛放弃。

收藏珍品连家人都难以得见

“在顾家，书的待遇肯定是超过人的。”顾笃璜介绍，他1928年出生以后，过云楼已经变成住宅，其藏书分别放在了顾家西津别墅、朱家园的洋房楼上，顾家建的这两座洋房都住不住人，可以说专为藏书而设。

他说，珍藏的书画每拿出一幅，暴露在空气中会氧化，书画有损耗，所以，在顾家，书画珍品并不是随便什么人爱怎么看就怎么看，只拿给值得看的人欣赏。欣赏书画还有很多严格的规矩，如抽香烟的要马上掐灭。外人要观赏过云楼珍藏的书画，要通过相关的关系介绍，真正懂行的，主人会给人看好东西，如果是附庸风雅的，也会给他看，但不是珍品。

顾笃璜说自己小时候轮不到看过云楼珍藏的书画，只有等人来看画时，他才有机会在旁边观看。

顾笃璜呼吁建“过云楼陈列馆”

过云楼主人顾文彬是清朝著名的大收藏家，顾氏家族在苏州有着极大的影响力。紧邻观前的精致园林——怡园便是顾文彬一手建成的。解放后，顾氏将大部分过云楼藏品连同精心构筑的怡园都无偿捐献给了国家。

顾笃璜强调，过云楼的正价值不在这一古建筑本身，而在于其丰富的文化内涵。他介绍，干将路指挥部曾与平江区文化馆联手，并经苏州编委批准，决定成立过云楼艺术陈列馆，并已商得过云楼顾氏后人顾笃璜同志同意，出任馆长，并将其所藏有关过云楼的文献资料等无偿提供公开陈列。遗憾的是，由于种种原因，陈列馆空有一纸批文，筹建工作完全停顿。

对此，苏州市文广局文物处有关负责人告诉笔者，建“过云楼陈列馆”目前的可行性不大。首先从过云楼虽然在当年有着一定的影响力，但是称其为“江南第一藏书楼”未免有些言过其实，常熟古里的“铁琴铜剑”是目前苏州最大的藏书楼，宁波的“天一阁”更是名震海内外的藏书楼。其次，过云楼现在产权已归国家所有。如果过云楼仍为私人住宅，则可以由其主人决定使用功能。第三，在解放前苏州没有公共图书馆，因此私人藏书盛行。随着公共图书馆建设的推进，私人藏书已逐渐淡去，市区原有十多家较有名气的藏书楼现已不再作为藏书楼使用，“过云楼陈列馆”的使用价值也有待探索。

意外事故 触目惊心

操作不慎,手指被绞断

近日，在苏城某饭店打工的张师傅绞肉时，由于操作不慎，被绞断了手指。

张师傅来自安徽舒城，在苏州一家饭店打工。近日，他在绞肉时看到旁边漏了一块肉，于是就伸手想把它塞进绞肉机，因为绞肉机还带着电，不停摇动，当他用手把肉塞进去时，结果绞肉机也把他手卷进去了，导致右

中环指被绞断。张师傅疼得大叫，右手流血不止，随后被同事紧急送往了附近的沧浪医院外科进行救治。检查发现，张师傅右环指指甲根部已完全断裂，经过“清创，右环指再植，右中指原位植皮”手术，并在术后进行抗炎、活血、抗痉挛等一系列对症治疗，才最终保住了他的手指。

王琦 李胜华

三溴化硼居民区泄漏

昨天中午，新区长江花园二区一快递车内发生三溴化硼泄露，冒出大量浓烟，并伴有刺鼻气味，后经过紧急处理，没有造成人员伤亡。

昨天下午1点左右，《生活苏州》接到爆料笔者迅速赶到现场，只见一辆绿色的面包车停在12幢楼下，地上放着一个约20×40×40cm的木箱，周身已经被熏成了黑色，而现场还能闻到刺鼻的气味，发生泄漏的木箱就是在面包车内发现的。现场一名快递员介绍，面包车是他的，而木

箱是从上海运过来的，收货方是阿特斯公司，里面具体装的什么他也不清楚。昨天中午，他把木箱搬进面包车内，又回到仓库里取东西，听见有人喊“冒烟了”，他回头一看，只见从木箱里面冒出了滚滚浓烟，还伴有刺鼻的气味。由于不知道里面装的什么东西，他也不敢随便处理，打电话报警后，后来救援人员赶到现场清理了现场。据了解，木箱里面装的是三溴化硼，是一种强腐蚀性气体，所幸没有造成人员伤亡，目前后续情况还在处理。

李胜华

黑车司机遭遇“黑吃黑” “假便衣”让他痛失新车

昨天，从事“黑车营运”的戴先生致电《生活苏州》，讲述了他在无锡遭遇“假运管”后，数次受要挟开“免费车”，最终在苏州痛失爱车的经历。

几个月前，从苏北来到无锡打工的戴先生，买下了一辆吉利小轿车干起了“开黑车”的行当。一天，4男1女5个年轻人拦下了戴先生的车，要求送他们去苏州木渎。一番讨价还价后，5人上了汽车。然而开到半路，其中一个年轻人忽然对戴先生说：“师傅，其实我们不是乘客，我们是运管处的便衣，专门来‘钓’黑车的！”听完这话，戴先生心里顿时凉了半截。戴先生心里将5人送目的地后又把他们接回了无锡，往返的路费分文未取。

就这样短短几天内，戴先生就给这些“便衣”开了好几

回“免费车”，忍气吞声的戴先生以为此事就此过去了。但随后发生的事却让他始料未及。

不久前的一天，这些“便衣运管”再次找到了戴先生，这一次是4个男青年。他们要求戴先生送他们到苏州常熟。到达目的地后，其中一人告诉戴先生，自己有几个朋友正在附近的山上赌钱，他们要送些现金过去，要借戴先生的车一用。戴先生只得同意。

汽车开出后，留下的一名男子便带着戴先生去了附近网吧上网。在网吧坐了一会以后，眼见汽车迟迟没有回来，戴先生便去找与他同来上网的男子询问，但找遍了整个网吧，该男子早已不见踪影。打电话联系四个人，不是关机就是不接，戴先生这时才发现自己被骗了！他随后向警方报了案。何寅平

不法分子盗用别人QQ号行骗 苏州一男子险被骗走3000元

“如果再晚一分钟，我汇出的3000元钱就无法追回了！”昨天下午，在白塔东路农行大厅里，市民王先生说这句话的时候惊出了一身冷汗。

“昨天中午，我在上QQ时，南京的好友曹先生，突然打出我的名字，问我在吗？和我聊了几句后，接着曹先生就让我帮他一个忙，他说有个朋友出了点事，让我帮他先汇5000元过去应一下急。因为我和曹先生关系特别好，然后又看到他这么急切；又是第一次开口找自己帮忙。所以就告诉他自己没有那么多钱，只有3000元。”王先生介绍说。接着，王先生在没有打电话给曹先生确认的情况下，就到白塔东路农行汇款给户名为“卢明”的账号汇去了3000元钱。

汇完款后，王先生在银行

大厅内马上拨通了好友曹先生的手机，害怕耽误了他朋友的用钱。“啊！我没在QQ上啊，也没有找你借钱啊？”在电话中，曹先生莫名其妙地叫了起来。于是，王先生立即冲到了柜台前，请求工作人员撤销这笔3000元的汇款。“小伙子，幸亏你反应得快，如果晚个几分钟的话，你这3000元钱就落入不法分子的口袋中打水漂了！”柜台工作人员说。

下午，王先生打电话告诉笔者，他回去后查了一下和好朋友的聊天记录，发现在和他聊天的过程中，是一个网名叫做“生命礼赞”的人，盗用了曹先生QQ号，以曹先生的名义向他借的钱。“都怪自己太大意，没有搞清楚就汇款，如果细心一点也不可能上当。”王先生说。

王伟 朱泓宇

色情网站用虚拟货币交易 15名涉案人员被常熟警方刑拘

一个名叫天涯图影的色情网站最近被常熟市警方捣毁，多名主要成员已落网。在侦查过程中，警方发现这个网站采用虚拟货币进行交易，具有便利性和隐蔽性。这是一个值得注意的犯罪新动向。

今年5月底，常熟市公安局网监大队接到市民举报，有一个名叫天涯图影的网站上有大量淫秽色情图片和视频，警方随即对这个网站进行了监控。

根据办案民警介绍，天涯图影网站是一个大型的黄色淫秽网站，警方通过工作发现这个网站上面的淫秽图片有十万多张，淫秽视频有五千多部，注册会员达九千多人。

警方迅速成立了专案组，对这家网站进行调查取证。调查中发现，这家网站为了逃避打击，将服务器设在了境外。另外，与其他黄色网站不同的是，网站注册会员的方法非常隐蔽。“区别在于它不是直接

收取人民币，而是收取Q币，所谓的Q币是一种通用的虚拟货币，它跟人民币的等值交换是一元Q币兑换一元人民币，一般是通过人民币购买的。”

按照网站的要求，只要捐助90元Q币就可以注册成会员，捐助300元Q币就可以成为管理员。支付的Q币越多，浏览的权限越大。

办案民警介绍：“使用Q币这种方式有两个特点，第一就是流转方面很简单，因为上网的网民都用Q币，所以支付起来相当简单，第二有其隐蔽性，支付Q币可以隐藏网站获利这个情况。”

就这样，根据支付Q币的多少，天涯图影网站形成了金字塔式的一整套严密的会员管理制度。站长、超级管理员位于金字塔的顶端，最下端是普通会员，而VIP会员在支付了Q币之后就可以浏览所有的淫秽色情信息。由于网

站的各层管理员之间相互联系，分工合作，层层负责，造成这家网站规模迅速扩大，淫秽信息大量传播，严重污染了网络环境。

经过一段时间的取证，专案组最终确认一个名叫“雷霆怒斩”的网民就是天涯图影网站的最高管理员。全国还有103人涉嫌参与管理该网站的论坛，其中涉嫌犯罪的21人。由于涉案人员分布在全国的16个省市，专案组出动70名警力，组织了10多个抓捕小组，分赴上海、福建、江西等地开展抓捕行动。目前，涉案嫌疑人都已经全部被警方抓获，其中15人已经被常熟市警方刑事拘留。这15名犯罪嫌疑人均为男性，年龄在25岁到43岁之间，其中除一名嫌疑人为常熟人外，其他嫌疑人都来自江西、湖北、河南等外省市，有银行职员，也有公司的打工人员。

龚轩 王彪

工业盐当作食盐卖 夫妻双双蹲班房

外地来常人员毛某和妻子颜某看到贩卖假盐的利润可观，便干起了贩卖假盐的勾当，近日，他俩从上海运来工业盐到常熟贩卖，被常熟市警方抓获。

常熟市公安局经侦大队几天前根据线索，在碧溪镇东张东江村8组发现了一辆运输工业盐的大卡车，民警当场

在卡车上和出租屋内查获工业盐6吨，已经包装好的假冒食用盐38箱，以及用于包装的封口机2台，纸箱816只，小包装袋51200只。涉嫌贩卖假盐的犯罪嫌疑人毛某、颜某、徐某被警方带到派出所接受调查。经审讯，三名嫌疑人交代了合伙贩卖假盐的犯罪事实。毛某和颜某是夫妻，许

某是运输假盐的司机。毛某以前帮贩盐人干过搬运活，知道贩盐有利可图，就自己干起了贩卖假盐的勾当。据悉，去年6月份开始，毛某就和妻子颜某先后贩卖假盐达40多吨。

目前，毛某、颜某以及驾驶员许某已被警方刑事拘留。毛某说，贩盐不能碰的，现在后悔也来不及了。龚轩 王彪

实物金销量翻倍 纸黄金遇冷

昨天，沪金交所Au9999以每克210.45元收盘，每克大涨2.54元，结束了8月6日以来的“五连阴”局面。在经历了此次震荡以后，精明的苏州人也转变了炒金策略，炒金一族都将眼光转移到了实物金上，而之前热捧的纸黄金则出现了交易量萎缩的情况。

昨天上午，在工行苏州分行某营业网点，前几天很是冷清的黄金柜台变得热闹了不少人气，很多市民都开始打听实物黄金的价格。一位不愿透露姓名的市民现场就花了11万元，买下了500克如意金条，吸引了众多顾客的目光。该市民说，纸黄金最近波动很大，后市很难琢磨。“24小时都在变动，睡一觉说不准就亏掉好几千了。还是买实物金放心，放在身边感觉更实在一些。”而事实上，随着昨天金价的止跌反弹，在纸黄金和实物金之间，选择看涨的市民多数会购买实物金。工行苏州分行相关负责人表示，昨天该行苏州地区实物如意金的总销量是前几日平均销量的2倍还多！在实物黄金受到青睐的同时，苏州人对纸黄金的热衷度却有所降低。

对于昨天金价的反弹，工行苏州分行分析人士认为，近日美联储公开宣布基准利率维持不变，并重申利率会在一段时间内维持在低水平的通告，无疑是导致昨天金价上涨的重要因素。鉴于9月黄金消费旺季的来临，短期内市民可以考虑适当购入实物黄金，而对于纸黄金投资者来说，由于市场变动较快，目前还处于震荡回调期，近期可保持观望状态，伺机而动。

何寅平